

ЕВРОПА ДЛЯ МЕНЯ



май, 2019

Европейская поддержка и возможности

Публикация выпущена при финансовой поддержке Европейского союза. Полная ответственность за содержание лежит на авторах – Национальная Платформа ФГО Восточного партнерства и Ассоциации независимой прессы – и не обязательно отражает мнение Европейского союза.



Вместе. Разные. Сильные

В прошлом выпуске этого издания мы писали о том, что нет населенного пункта, в который не инвестировались бы деньги европейских налогоплательщиков, равно как и области, в которой не ощущалась бы поддержка, оказываемая Европейским союзом. Как невидимый агент, выполняющий свою работу без шума и бравлады... Это ощущение сохранилось и при работе над текущим выпуском, в ходе которой мы просмотрели десятки сообщений для прессы, сотни лаконичных новостей и подробных историй об изменившихся судьбах. Работа не из легких, и не потому, что нет необходимой информации, а по той причине, что ее так много, что очень трудно выбрать.

Например... «Центр временного размещения детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, откроется в Чадыр-Лунге. Проект внедряется на средства Европейского союза...», или... «Более 100 детей и подростков из социально уязвимых групп смогут заниматься спортом и проводить различные образовательные мероприятия в многофункциональном зале, который будет построен и специально оснащен в Центре реабилитации и социальной интеграции в Анений-Ной за счет финансовых средств ЕС», или... А это только «вершина айсберга», который не видят только те, которые не хотят его видеть.

Людей с открытым сердцем и умом приглашаем познакомиться с нашими героями. Это прекрасные люди, энтузиасты, которые не боятся осуществлять свои мечты. Люди смелые и трудолюбивые, которые хотят гордиться страной, в которой родились и живут. Люди, которые осознали, что разнообразие может объединять, когда есть общая цель, и что вместе мы безусловно сильнее. А Европейский союз рядом с ними, чтобы протянуть руку помощи. Потому что Европа и вправду – для людей. Многая лета, Европа!

Редакционная команда

Традиции возрождаются в успешных предприятиях,

благодаря европейской поддержке



Фото: Анатол Поятэ / <https://www.facebook.com/leader.moldova/>

На протяжении уже нескольких лет, одним из ведущих объектов привлечения туристов на юге республики является этно-туристический пансионат «Gagauz Sofrasi» из села Конгаз, возглавляемый Анной Статовой, энергичной предпринимательницей из гагаузской автономии. Она давно мечтала основать бизнес с акцентом на традиции региона, однако проект традиционной этнической виллы стал обретать реальные очертания в марте 2017 года, когда, одержав победу в конкурсе, она получила грант в размере 18.500 евро в рамках Программы Европейского союза «Поддержка сельского хозяйства и развития сельской местности в АТО Гагауз Ери и районе Тараклия» (SARD).

Сегодня пансионат включает четыре домика в традиционном стиле, винный погреб и музей, посвященный местным обычаям, традициям, нарядам и быту. Вилла, построенная из экологически чистых

материалов, может одновременно принять 20 человек. А архитектурные элементы до мельчайших деталей отражают быт жителей региона, таким, какой он был 100 лет назад. Таким образом, благодаря европейской поддержке, посетители пансионата могут узнать местные традиции, отведать традиционные блюда гагаузской кухни и даже участвовать в гастрономических мастер-классах.

«Этот проект помог нам остаться дома и развиваться», обычно говорит Анна Статова, рассказывая о SARD – программе, финансируемой ЕС суммой в 6,5 миллиона евро и реализованной ПРООН в период 2016-2018 годов, которая изменила много судеб. Для нашей героини доказательства налицо – с момента агро-пансионата осенью 2018 года его посетили более 1000 туристов, а чтобы справиться с таким потоком гостей были наняты на работу 14 местных жителей.

Пять лет без виз в ЕС: молодежь лидирует в рейтинге путешественников

Республика Молдова отметила 28 апреля 2019 года пятую годовщину со дня либерализации визового режима с Европейским союзом. Безвизовым режимом для краткосрочных поездок (до трех месяцев) в государства Европейского союза, а также в страны, не являющиеся членами сообщества, но входящие в Шенгенскую зону, может воспользоваться любой гражданин нашей страны, в том числе проживающие в приднестровском регионе, при одном условии – обладать биометрическим паспортом.

Республика Молдова стала первой страной Восточного партнерства, получившей безвизовый режим с Европейским союзом, а

молдавские граждане смогли освоить возможность открыть для себя и увидеть воочию европейскую цивилизацию. За минувшие пять лет, более двух миллионов граждан Молдовы побывали в странах Европы. В общей сложности, в этот период зарегистрировано свыше шести миллионов пересечений государственной границы. А лидирует в рейтинге путешественников в ЕС молодежь в возрасте 26-35 лет – более 500 тысяч человек. По данным Европейской службы пограничной и береговой охраны (Frontex), с 2014 по 2019 год зарегистрировано около 0,3% случаев отказа во въезде и 0,5% случаев незаконного пребывания в ЕС.



Источник: Министерство Иностранных Дел и Европейской Интеграции

В Кэлэрашь экономят тысячи леев благодаря проектам по улучшению энергоэффективности

Ремонт и модернизация объектов социальной инфраструктуры относится к приоритетам Европейского союза в Республике Молдова. В этом смысле, особое внимание уделяется образовательным и медицинским учреждениям. Примером успеха на этот счет служит город Кэлэрашь. Здесь в 2017 году построили самый энергоэффективный в стране детский сад, а в Районной больнице провели ремонт теплоцентрали. Кстати говоря, география аналогичных проектов расширится.

На протяжении около двух лет, детский сад «DoReMicii» из г. Кэлэрашь, который посещают 100 девочек и мальчиков, с гордостью носит титул самого энергоэффективного в Республике Молдова публичного здания. «Необычность» дошкольного учреждения заметна невооруженным глазом – и снаружи, и внутри. Детский сад спроектировали и построили с нуля по немецким стандартам энергетической эффективности. Здесь установили солнечные батареи, теплонасосы, систему вентиляции с рекуперацией тепла, в том числе систему напольного отопления и охлаждения. Для этого Германия выде-



Фото: Unimedia.info



лила свыше 1 млн. евро. Собственный вклад внесли также центральные и местные органы власти нашей страны – почти 100 тыс. евро. Применение инновационных технологий, установленные геотермальные насосы и стеклопакеты последнего поколения позволяют дошкольному учреждению практически не зависеть от традиционных источников энергии. Здесь используются три вида устойчивой энергии – солнечная, геотермальная

и получаемая из биомассы. Кстати говоря, ежегодные расходы по содержанию сократились почти на 90% по сравнению с обычными дошкольными садами.

Уменьшились и расходы на содержание в Кэлэрашьской районной больнице, обслуживающей ежегодно порядка 9000 пациентов. Благодаря инвестициям, которые достигли 8,3 млн. леев, теплоцентральный медучреждения отремонтировали и осна-

выработкой горячей бытовой воды. Таким образом, на протяжении последних двух лет теплоцентральный обеспечивает всю больницу теплом, а солнечная система покрывает потребности медучреждения в горячей бытовой воде. Кроме того, эти две системы способствуют сокращению выбросов двуоксида углерода – на максимум 40%.

И модернизация детского сада «DoReMicii», и установка новой энергетической системы в Кэлэрашьской районной больнице стали возможны благодаря поддержке Федеративной Республики Германия, выделенной посредством Банка по развитию «KfW» в рамках проекта «Социальная инфраструктура и энергетическая эффективность», который внедряется Фондом социальных инвестиций в Молдове. Посол Германии в нашей стране Ангела Ганнингер, которая побывала недавно в Кэлэрашь, заверила, что немецкое правительство продолжит оказывать поддержку проектам в области улучшения социальной инфраструктуры населенных пунктов (водопровод и канализация, школы, детские сады, дороги). При этом упор будет сделан на энергоэффективность и использование альтернативных источников энергии.

Евросоюз поддерживает развитие сообществ

● В детском саду села Копчак, расположенного в АТО Гагауз Ери, полным ходом идут капитальный ремонт и модернизация. В настоящее время, здесь проводят теплоизоляцию стен и замену кровли, затем установят новый забор и вымостят территорию. Дошкольное заведение удалось модернизировать благодаря Программе по поддержке местных властей АТО Гагауз Ери, которая финансируется ЕС и внедряется комратскими властями. Она стартовала в 2017 году, а ее бюджет составляет 3 млн. евро. Проект рассчитан на 24 месяца и предусматривает целый ряд мер, нацеленных на развитие автономии.

● В пяти населенных пунктах Черновицкой области Украины и четырех населенных пунктах, расположенных на севере Республики Молдова (коммуны Крива, Дрепкэуць и Ширэуць и гор. Липкань), появятся современные системы оповещения населения. Речь идет о сиренах, которые будут сообщать 8500 жителям украинских сел и 10 тыс. жителям молдавских населенных пунктов об опасности возникновения чрезвычайных ситуаций. Сообщества отбирали с учетом угрозы наводнений. Как показали предварительные оценки, установка сирен окажет социальное, экономическое и экологическое воздействие. Проект осуществляется в рамках Программы Восточного партнерства по территориальному сотрудничеству между Молдовой и Украиной. На создание системы Евросоюз выделил 90% необходимой суммы, то есть около 300 тыс. евро, тогда как вклад партнеров покрыл 10% затрат.

От культуры до инфраструктуры – меры по укреплению доверия между двумя берегами Днестра

Европейский союз профинансирует через представительство ПРООН в Молдове около 10 проектов по восстановлению объектов социальной инфраструктуры, предложенных сообществами двух берегов Днестра. Соответствующая инициатива полностью соответствует целям Программы ЕС «Поддержка мер по укреплению доверия». Выдвигаемые проекты должны предусматривать модернизацию социальных учреждений медицинского, культурного, образовательного или спортивного профиля или же реабилитацию наиболее важной инфраструктуры сообщества: водопроводно-канализационные сети, системы менеджмента отходов, уличное освещение и т. д. Индивидуальные проекты предполагаются финансировать в размере до 80 тыс. евро, а совместные проекты, выдвинутые несколькими сообществами, получат финансирование в размере до 125 тыс. евро.

Инициатива претворяется в жизнь в ходе пятого этапа Программы ЕС «Поддержка мер по укре-



Школа села Глиная, где ремонт провели при содействии ЕС. Фото: ПРООН-Молдова

плению доверия», стартовавшего в январе с. г. С начала программы в 2009 году, отремонтированы и оснащены оборудованием свыше 80 объектов социальной инфраструктуры на обоих берегах Днестра. Это дома культуры, медицинские центры, спортивные комплексы, школы, детские сады.

Отношения между правым и левым берегами реки Днестр укрепляют на различных уровнях. Так, недавно по 10 молодых художников с обоих берегов организовали в кишиневской библиотеке им. Б. П. Хашдеу совместную выставку «Днестровские этюды». Она состоялась в рамках проекта «Днестровские диалоги», претворяемого в жизнь при содействии ПРООН-Молдова. Оказыва-

ет Евросоюз поддержку и другому проекту, который называется «Строим мосты, преодолеваем барьеры – налаживаем отношения между гражданским обществом и сообществами с обоих берегов Днестра» и осуществляется Восточноевропейским фондом. В частности, проектом предусматривается проведение учебных курсов в области социального предпринимательства для свыше 20 неправительственных организаций, в том числе левобережных. К социальным бизнес-начинаниям относится и магазин «Модные детки», открытый в Тирасполе при содействии ЕС.

В 2018 за счет грантов, выделенных ЕС, неправительственные организации с обоих берегов осуществи-

ли 30 совместных проектов, оказавших существенное воздействие. Речь идет, в том числе, о перинатальных школах в Криулень и Тирасполе, центрах по обучению навыкам оказания первой медицинской помощи в Бендер и Варнице, внедрении услуг паллиативной помощи и создании мобильных бригад помощи на дому детям с ограниченными возможностями. Кроме того, был организован целый ряд культурных и спортивных мероприятий, как то фестивали «Ночь фильмов под звездным небом», «Фильмы над Днестром», «Nistru Jazz Fest», «Urban Generation Fest», «Культурный паром Рашков – Вадул Рашков», конференция «Культура как общее благо», презентация книги «Два берега одной реки», в которую вошли сказки и легенды, собранные в селах, расположенных на обоих берегах Днестра, «Дни публичного пространства 2019», футбольный фестиваль «ВМЕСТЕ – мы одна команда!». В общей сложности, проекты охватили около 15 тыс. человек на обоих берегах Днестра.



Фото: Stiri.md

Евросоюз выступает за более чистую окружающую среду

Пилотный проект «Шаг за шагом к разделению сбора твердых бытовых отходов», предполагающий преобразование мусора в полезные вещи, осуществляется в нынешнем году в коммуне Сэрата Веке Фэлештского района. Уже несколько месяцев, по инициативе местных властей, в каждом хозяйстве этого населенного пункта отходы собираются отдельно, сообщает Prime.md.

Все началось в 2017 году, когда многие жители села Сэрата Веке приняли участие в обучающих семинарах и научились, как правильно собирать отходы отдельно. Примэрия приобрела мешки и специальные контейнеры, а к концу 2018 года люди начали отдельно собирать бытовые отходы, стекло и пластик.

Чтобы обеспечить эффективность проекта,

местные власти выделили сельчанам свыше 3000 мешков для сортировки мусора. Их распределили по домохозяйствам, а группа рабочих периодически вывозит их. Тем временем власти ищут предпринимателя, который поможет им с утилизацией накапливающихся отходов. «Предстоит приобрести и спецавтомобиль, чтобы упростить выгрузку содержимого мусорных контейнеров», – заявила Prime.md примар Мария Галиц. Между тем, она вместе с несколькими сельчанами встретилась с представителями других коммун, которым рассказала о накопленном в ходе проекта опыте.

Проект внедрили благодаря поддержке Европейского союза в размере 300 тысяч евро. За вывоз мусора местные жители платят порядка 100 леев в год.